

Л. Д. Бондарь

Санкт-Петербургский филиал архива РАН

**ИССЛЕДОВАНИЯ ПО РУССКОЙ ЛЕКСИКОГРАФИИ
В РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
(XVIII – ПЕРВАЯ ТРЕТЬ XX в.)**

(по документам Санкт-Петербургского филиала архива РАН)

Толчком к развитию научных исследований в области русского языка послужило создание в 1783 г. по инициативе Е. Р. Дашковой и при покровительстве императрицы Екатерины II Российской академии. Основной задачей Российской академии (в отличие от Императорской Академии наук, директором которой Е.Р. Дашкова одновременно являлась) было провозглашено «вы-

чищение и обогащение русского языка». За непродолжительное время своего существования (1783-1841 гг.) Академия стала создателем 10 словарей, двух грамматик, явилась основателем русского литературоведения (1).

Деятельность Российской академии началась с составления академического словаря русского языка по образцу знаменитого «Словаря Французской академии (1699 г.)». Работа над изданием длилась 11 лет, а первый том «Словаря Академии Российской» появился уже в 1789 г., последний – в 1794 г. В его составлении приняли участие многие видные деятели того времени: кроме президента Е.Р. Дашковой и неперемного секретаря И.И. Лепехина в разработке словарного материала участвовали Д.И. Фонвизин, Г.Р. Державин, А.И. Мусин-Пушкин, А.С. Строганов, И.Л. Голенищев-Кутузов, И.И. Шувалов, Д.П. Татищев и др. К работе по сбору материала было привлечено духовенство, а также студенты Московского университета и Академической гимназии, представленные впоследствии к академическим званиям (2). В связи с гнездовой структурой словаря работа над изданием стимулировала дополнительные этимологические изыскания, а также требовала стандартизации орфографии: в то время в России не существовало строгих норм правописания. Составители словаря черпали материал из самых разнообразных источников, а в качестве теоретической базы в значительной мере апеллировали к сочинениям М.В. Ломоносова, в частности, к его «Российской грамматике» (3). Очередные переиздания словаря были предприняты при следующих президентах Российской академии – А.А. Нартове (президент с 1801 по 1813 г.) и А.С. Шишкове (с 1813 по 1841 г.). В ПФА РАН хранится 6 томов «Словаря Академии Российской 1789-1794» с многочисленными правками А.С. Шихова.

С конца 20-х годов XIX в. в Академии началась работа по сбору материала для нового толкового азбучного словаря, в составлении которого предполагалось участие А.С. Пушкина (4). Однако издать его Академия не успела. В 1841 г. Российская академия вошла в состав Императорской Санкт-Петербургской академии наук в качестве Второго отделения (Отделения русского языка и словесности – ОРЯС), а собранный для словаря материал был использован в изданном этим отделением в 1847 г. «Словаре церковнославянского и русского языка».

Правопреемник Российской академии – Отделение русского языка и словесности – продолжил лексикографическую работу. На первом собрании ОРЯС 23 декабря 1841 г. был разработан план Отделения, предусматривающий, в первую очередь, издание Словаря русского языка (5). Лексикография занимала значительное место в исследованиях академика И.И. Срезневского. В его фонде хранятся многочисленные словарные материалы, в том числе относящиеся к изданию Академического словаря, включая «Правила для нового издания Академического словаря», корректурные и пробные листы словаря («Пробные листы» были напечатаны в 7 т. «Известий Академии наук») (6). Публикация словаря была начата в 1891 г., и к 1917 г. выпустили тома до буквы «Л» (7).

В период с 1918 по 1921 гг., в связи с эвакуацией материалов в Саратов, работа над словарем была приостановлена. Возобновили ее решением совещания ОРЯС 15 февраля 1921 г. и создали комиссию, которую возглавил академик В.М. Истрин (8). В задачи комиссии входила также теоретическая разработка вопросов русской лексикологии. 15 декабря 1925 г. комиссия была переименована в Постоянную словарную комиссию (9), а фактически свою деятельность начала лишь с 1926 г. С этого времени были изданы отдельные части словаря на буквы «И – Н». Но в самом конце 1929 г. вновь была предпринята реорганизация: Постоянная словарная комиссия слилась с Комиссией по диалектологии русского языка и Комиссией по собиранию словарных материалов по древнерусскому языку – в Комиссию по языку (10). Уже 13 января 1931 г. Комиссия по языку была упразднена в связи с созданием Лингвистического института, а в его структуре – отдела по изучению русского языка (11). Лексикографическая работа начала XX в. хорошо представлена в материалах Постоянной словарной комиссии, а также в делопроизводственных документах Канцелярии ОРЯС за 1895-1927 гг. (12)

Документы более позднего времени хранятся в московском Архиве РАН, а также в академических институтах Санкт-Петербурга и среди материалов ПФА РАН не представлены (13).

Литература

1. Исследования в области филологии в Российской академии см.: *Файнштейн М.* «И славу Франции в России превзойти...» Российская академия (1783-1841) и развитие культуры и гуманитарных искусств. М.; СПб., 2002. С. 77-98.
2. Санкт-Петербургский филиал Архива РАН (ПФА РАН). Ф. 8. Оп. 1. Д. 2. Л. 33; 43 об.; 44.
3. *Ломоносов М. В.* Российская грамматика // Полное собрание сочинений. Т. 7. М.; Л., 1952. С. 389-578.
4. ПФА РАН. Ф. 8. Оп. 1. Д. 35. Л. 186.
5. ПФА РАН. Ф. 1. Оп. 1. Д. 93. Л. 1-40.
6. ПФА РАН. Ф. 216. Оп. 4. Д. 204; 205; 215.
7. Лексикографическая работа в области диалектологии велась также в Москве, в частности созданным в 1901 г. московским кружком для научного изучения русского языка, преобразованным в 1904 г. в Московскую диалектологическую комиссию при ОРЯС: ПФА РАН. Ф. 197.
8. ПФА РАН. Ф. 1. Оп. 1а. Д. 169. Л. 69.
9. ПФА РАН. Ф. 2. Оп. 1-1925. Д. 35. Л. 62-62 об.; Ф. 9. Оп. 1. Д. 1156. Л. 25-25 об.
10. ПФА РАН. Ф. 1. Оп. 1. Д. 251. Л. 27-27 об.; Ф. 2. Оп. 1-1929. Д. 128. Л. 158-158 об.
11. ПФА РАН. Ф. 2. Оп. 1-1931. Д. 31. Л. 131.
12. ПФА РАН. Ф. 165; Ф. 9. Оп. 1. Д. 682; 683; 1112.
13. Все эти годы в Академии проводились также индивидуальные лексикографические изыскания, широко представленные в делопроизводственных материалах и личных фондах академиков.